

MINDSZENT-SZEGVÁR

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓ
HIVATAL

Diamant Manó nyomdájában, hová
a lap szellemi részét illető közlemé-
nyek, előfizetési- és hirdetési díjak
küldendők.

és

VIDEKE.

VEGYES TARTALMU HETILAP.

Megjelen minden vasárnap.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egy évre 3frt — kr.
Félévre 1frt 50 kr.
Negyedévre — 75 kr.

Hirdetések jutányosan felvételnek

Gazdasági jövőnk.

Azok a gazdasági kiállítások, amelyeket az ország különböző részein évről-évre a gazdasági egyesületek rendeznek, mint már egy ízben kifejeztük, csak részben szolgálnak a helyi érdekek istápolására, s a nagyobb haszon mindig az idegen kiállítók javára esik, akik gyári portékájukkal jó vásárt csinálnak a kiállítási piacon. Csudálatos, hogy a gépgyári kiállítások valóságos kultuszszá nőttek ki magukat s minden egyéb iparikk mellőzésével kizárólag a gazdasági gépipar cikkek kapnak helyet a „pavillonokban.“

Azt kell hinnünk, hogy a megyei kiállítások eszméje mindig a gép és mezőgazdasági cikkek gyárosaitól származik, s az ekeversenyeket is az ő kedvükért rendezik.

Nem mondjuk, hogy az ilyen kiállításoknak és versenypróbáknak gyakorlati haszna ne lenne, de kárhoztatnunk kell, hogy a gazdasági egyesületek az ilyen alkalmak kiaknázásával a saját területi produktumainak nyilvános versenyen történő emelése tekintetéből nem teszik meg a szükséges kötelességüket.

A gazdasági egyesületek sok helyen, tévesztett keretben mozognak, s így igazi nemes céljukat, mely a köznép gazdasági helyzetének biztosítását képezi, nem érhetik el.

Pedig a gazdasági egyesületek legnemesebb törekvése: a közgazdaságnak okoszerű gyakorlat által fejlesztése, hasznosítása, jövedelmezésének előmozdítása s a jövőben való biztosításának előmozdítása, és főleg ami eztán önként következik és produktumnak piacot teremteni.

De kizárólag a mezőgazdaság házard természetével folytatni folytonos harcot, hiábavaló és szánandó törekvés.

A vidéki gazdasági egyesületekre és ott ahol ilyenek még nincsenek, a városok és községek mint erkölcsi testületekre most nagy missio vár. Ha nem hallgatnak a természet intő szavára, lassan elpusztulunk.

A gabonatermelés ma már alig hozza meg a kamatokat, a szőlőt elpusztította a fillokszera. Hogy azonban mit csináljunk, hogy munkaerőnket paragon heverni ne hagyjuk, és az áldott anyaföld termőképességét kiaknázva hasznunkra fordíthassuk, nézzük meg a pestmegyei gyümölcstermelés eredményét.

Hogy a pestmegyei gyümölcstermelés milyen óriási dimenziókat nyert, és hogy a fajok nemesítése tekintetében mily bámulatos haladást tud felmutatni Kecskemét, Halas, Nagy-Körös, Tass, Dunaveese, Dömsöd eléggé csudáltuk a pestmegyei gazdasági egyesület által a múlt héten rendezett kiállításon.

Az antverpeni rakodó partokon a magyar buza mellett ott találjuk már Magyar-

ország izletos gyümölcseit is. E jövedelmező termelési ágak fejlesztésére tehát elősegítőleg kell közrehatni, hogy ahol még nincsenek meghonosítva, ott mivelés alá vétessenek, ahol pedig már megteremtettek, de összeköttetések hányában ismeretlenségben vannak, felderítessenek, hogy a termények kiviteli piacok szerzése által megfelelő értékesíthetők legyenek.

Hazánk alkalmas területeinek jobb és megfelelőbb kihasználására közre kell hatni, hogy az említett kisebb termelési ágak mennél nagyobb mivelési területet foglalnak el.

És itt rá kell mutatnunk a fillokszera pusztítás következtében ért nagy közgazdasági veszteségre, mely csak úgy és akkor lesz csak némileg ellensúlyozva, ha majd a fillokszera által kipusztított, s egyébként más értékesebb termelésre nem használható területeket hova-hamarabb gyümölcsösök árnyékolják.

A gyümölcstermelést a gazdasági ág egyik legjövödelmezőbb forrásává tehetjük és azért e tárgyról jó volna komolyabban gondolkoznunk.

A regália.

Fülöp Bódog p. ú. miniszteri fogalmazó f. hó 23-án azon megbizással érkezett községünkbe, hogy az italmérést, adó beszédési- vagy a kizárólagos italmérési-jogot haszonbérbe adja s ez okból az állam a méltányos jogi szempont álláspontjára helyezkedve, első sorban is az eddigi italmérőkkel lépet érintkezésbe, s csak másodsorban a volt regále tulajdonossal a községgel a ki is legtöbbet veszt az által, hogy az állam a regáliát megváltotta — illetve megváltja. Harmadsorban a jelenlegi regália bérlővel kezdte volna a miniszteri fogalmazó ur a tárgyalást ha hirtelen eszébe nem ötlük azon körülmény, hogy tulajdonképen ahhoz semmi köze a községi megbizottnaknak, hogy ő mit végez a regále bérlővel, csak azt csudáljuk, hogy a község által a regále bérbe vevésének céljából kiküldött bizottsági tag urak éppenséggel nem ütköztek meg azon körülményen, hogy a volt regále bérlő a zöldasztal egyik fő helyére méltóságosan letelepedve, mint „aspiráns“ nem csak hogy végig hallgatja a tárgyalást, de sőt abba még több ízben közbe is szól.

Nem tartjuk érdektelennek a tárgyalás lefolyását lehető körülményesen olvasóink tudomására hozni.

Mint fentebb említettük első sorban is az italmérőkkel óhajtott méltányossági szempontból a fogalmazó ur tárgyalni, Mindszentben 42 személy foglalkozik az italméréssel ezek közül 28 személy, tehát több mint fele megjelenván az utasítás szerint — az érdekeltséggel a tárgyalás megkezdhető. Fülöp Bódog ur a megjelen-

tekhez beszédet intézett, melyben megmagyarázta, hogy első sorban a magas kincstár — méltányossági szempontból a volt italmérőknek nyújt előnyt, miért is felszólítja őket vajjon hajlandók-e a regáliát egyetemleges felelősség terhe mellett haszonbérbe venni évi 11.203 forint és 79 krért.

A többség az egyetemleges felelősséget eltekintve a haszonbér összeg tulmagasságától — nem fogadta el, a tárgyalást velük a kiküldött beszűntette.

A községi kiküldöttek, Wimmer Károly, Hubacsék Pál és Tari Endre megbizásukról szóló jkönyvet bemutatva, a tárgyalás a községgel kezdetét vette.

Fülöp Bódog kérde a községi megbizottnak, hogy mit hajlandó a község az italmérési illeték beszédésének — avagy a kizárólagos italmérésnek jogáért adni? Egyben jelenti hogy a beérkezett „biztos“ (?) adatok szerint Mindszentben és Tömörkényen elfogy:

1575 hektoliter bor, illeték jár	4726-62
1070 „ olcsó pálinka, ill. jár.	4818-64
127 „ finom „ „	954-75
289 „ sör „ „	578-26
10 „ 46 liter Likőr „	125-52

összesen 11.203-79

ez összegért hajlandó a kincstár az italmérésért az adó beszédésének jogát a községnek bérbe adni.

Hubacsék Pál községi megbizott társai nevében is kijelenti, hogy a község nem hajlandó mást, mint a kizárólagos italmérési jogot kivenni.

Fülöp Bódog kérde hajlandók-e a kizárólagos italmérésnek jogáért a 11,203 frt 79 krnyi összeget még 10 százalékkal emelve megadni.

A bizottság az összeget tulmagasnak találja, azt meg adni nem hajlandó.

Következő jegyzőkönyv vétetett fel:

A község a kipuhalt adatokat tulmagasnak s helytelennek nyilvánítja a ki — ennél fogva a megváltásért 5000 frtot ajánl Mindszent község és Tömörkényvel együtt. A kizárólagos italmérési jogosítványért a fenti területén 7000 frtot ajánlanak, és a község kéri a pénzügyigazgatóságot ajánlatának figyelembe vételére, annál is inkább, mert a kártalanítási eljárásnak a község biztos veszteségnek néz elébe.

Fülöp Bódog kijelenti, hogy ily ár mellett a kincstár nem hajlandó azt a községnek bérbe adni.

Ezek után a tárgyalás a jelenlegi bérlővel vette volna kezdetét de, Fülöp Bódog azon kijelentése után, hogy ez a községre nem tartozik, azt d. után egy órára szállására rendelé.

Iskolaszéki gyűlés.

A f. hó 22-én megtartott iskolaszéki gyűlés lefolyását a következőkben közöljük:

Választási elnök üdvözli az egybegyűlt iskolaszéki tagokat, kijelenti miután a törvény-

ben megkívánt létszám a választáshoz jelen van, a gyűlést megnyitottnak nyilvánítja; kéri a Néptanítók Lapjában hirdetett pályázatott felolvasni; ennek felolvasása után Wimmer Károly iskolaszéki elnök kijelenti, hogy a kitűzött határ napig hozzá 9 pályázat érkezett, melyek a jegyzőnek átadtván, következő sorrendben olvastattak fel. Tóth Erzsébet, Simonyi Irén, Jalonec Anna, Nagy Julia, Adorjányi Julia, Sallay Mária, Horváth Margit, Thury Ida, Doronszky Mariska.

A kérvények felolvasása után az iskolaszék, a pályázatban hirdetett 350 frt o. é. 25 frt, tisztogattatási átalány, 2 hold szántóföld, 3,80 méter fűtő szalma, természetbeni eddigi lakása és 10 frt o. é. kertilletménnyel az iskolaszéknek teljes megelégedésére 10 év óta helyben működő Adorjányi Julia I. oszt. tanítónőt előléptetve megválasztotta.

Adorjányi J. előléptetése folytán megüresedett tanítónő állásra, egyhangulag Simonyi I. okl. tanítónő választotta meg, következő fizetéssel: 300 frt o. é. 25 frt o. é. tisztogattatási átalány, 2 hold szántóföld, 3,80 méter fűtő szalma, természetbeni lakás egy évre ideiglenesen, mely áll 1 szoba, konyha, kamra, szin, udvar és kertből. Fentartván az iskolaszék abbeli jogát, hogy az 1 év elteltével a pályázatban hirdetett természetbeni lakást, vagy esetleg 60 frt lakbért ad, nevezett tanítónőnek.

Ezen választás után történt előléptetést és választást, választási elnök törvényesnek mondván ki, azt azonnal ki is hirdette, mindkét tanítónő részére a díjlevél kétpéldányban kiállítatni, a jegyzőkönyv szintén kétpéldányban szerkesztetni rendeltetett.

Ezen okmányok az előléptetett és megválasztottnak csatolmányaival együtt megerősítés végett a kir. tanfelügyelőség után, a tek. megyei közigazgatás elé terjesztendők.

A megválasztott Simonyi Irén tanítónő f. év október hó 1-én tartozik elfoglalni állását, mely naptól fogva ugy az előléptetett, mint a megválasztott tanítónő élvezi a személyéhez kötött fizetést.

TÁRCZA.

Szerelmem vágy.

Oh, csak még egyszer én szeretni tudnék;
Ne lenne szívem ily kopár, rideg!
Szerelmem nélkül mit ér az élet,
Szerelmem nélkül a szív is — minek? :

Lelkemben óriások szunnyadoznak:
Tettvágy, erő, kitartás ott pihen —
De mind mit ér, ha őket föl nem költi
Varázsszavad, bűbajos szerelmem!!

Hol a leány, kinek szerelmes arcán
Szemem midőn először megakad:
Agyam, szívem megrázza egy tekintet,
Mint villamszikra a halottakat?!

Hol a leány, kiben kedves kacérság
A gyöngédséggel fűzve karba-kart:
Mint a varázsló az erős oroszánt,
Egy cérnaszálon engem fogva tart?;

Hol a leány, ki a lelke fenségével
Még egyszer elmondassa énvelem:
Méltó vagy rá, hogy én legyek királyod
S hogy szívem a te rabszolgád legyen?!

Hol a leány, kinek mosolygó ajkán
Az én szívemnek rejtett sorsa függ?!
Hol van?! S lemondok érte rólatok, mind:
Kines, hir, dicsőség... menyországi üdv!!

Csáktornyai Lajos.

Adorjányi Julia választás után előléptetett és Simonyi Irén megválasztott tanítónők okmányai alkalmilag, a többi folyamodóké az elnökség által posta uton kézbesítendők.

Wimmer Károly elnök a választási gyűlés után folytatólagos gyűlésre felhívja az iskolaszéket és legelőször az osztályok elhelyezése és a tanítónők melyik osztályba való tételére két határozatot hozni.

Hosszabb vita után nagy szótöbbséggel határozatilag kimondatott: az elválasztott II. leány osztály ott fog lenni, hol eddig az I. ápol dai leány osztály volt és osztály tanítóul egyhangulag Adorjányi Julia okl. tanítónőt alkalmazta. A II. fiu osztály megmarad, az Altver-féle helyiségben Gelsi Péter oszt. tanítóval az eddigi I. leányosztály tételére a most kibérelt Tábit Jeremiás-féle házba, melybe osztály tanítónőül az iskolaszék Simonyi Irén okl. tanítónőt alkalmazta. E két utóbbi osztály elhelyezése ideiglenesen 1 évre szól míg az iskola felépül.

Hám János ig. tanító olvasta, az évi jelentést, mely az iskolaszék által örvendetes tudomásul vétetett.

Ezután több kevésbé lényeges tárgy intéztetett és a jegyzőkönyv hitelesítésére egy bizottság küldetett ki.

Községi ügyek.

„Csáky szalmája-e?”

A „Mindszent-Szegvár és Vidéke folyó évi 30-ik számában egy közlemény jelent meg a „Csáki szalmája“ cím alatt, melynek tartalma minden idegent s a viszonyokkal ismeretlent megdöbbentetett, míg azokat, kik a helyi viszonyokkal ismerősök csak mosolyra, még pedig s z á n a k o z ó m o s o l y r a i n d i t o t t a!

A közlemény írója „Csáki szalmájá“-nak tüntette föl a község iskolaszékének tetemes összegű pénzét. Ezen összeg évek során át kamatozott, kellőleg biztosított volt, a mint ezt tudta, tudja az iskolaszék minden tagja ép úgy mint a község képviselőtestületének jelenlegi és volt tagjai.

A járási szolgabíróság kötelessége a közpénzek kezelésének ellenőrzése, cikkiró nem állította, hogy ezen hatóság kötelességét teljesíteni

Miért maradt Sümegi agglegény.

— Karcolat. —

Írta: **Konez Sándor.**

Csunya erős idő volt, mikor Kaskötő Kiss Istvánnak vendége érkezett, a negyedik vármegyéből; régi jó kenyeres pajtása, Csengelei Muki a kit nem látott már vagy nyolc esztendeje. Volt is öröm és mozgolódás a háznál, a milyen Kata asszony, a szakácsné hiteles állítása szerint nem volt az első keresztelő óta.

Az egymásban gyönyörködő jóbarátok közt meg persze vége-hossza nem volt a kölcsönös kérdészködésnek.

Ebéd után, a mikor kedélyes poharazás mellett egészen hangulatba jöttek s ketten maradtak az asztal mellett, természetesen eléjött a szóbeszédben a „rég jó világ“ is, a mikor a még mindketten nőtlenek, fiatal vidám fickók voltak; a kalandok, az iskolatársak, meg a „kék medve“-beli asztaltársaság, Hát ez hol van? Hát abból mi lett?

— Igaz, hát Sümegi? kérdé mosolyogva Csengelei Muki.

— Hej! barátom, annak van ám még csak furcsa története. Még mindig agglegény!

— Ugyan ne mond?

— Ugyan van hisz az. Halljad csak, elmondom a történetét, Emlékszel-e arra a napra — hogy ne emlékezzel, hiszen az nagyon nevezetes volt, a mikor Sümegi kimaradt a „kék medvéből“? Nem tudtuk megmagyarázni az okát, mert ő mindig pontosan megszokott jelenni az ebéd és vacsora idején. Eleinte azt gondoltuk, hogy talán gyöngélikedik. Az első napon nem is

elmulasztotta és tényleg a legutóbbi napokban is beható vizsgálat tárgyává tette Mátéffy szolgabíró az iskolaszék számadásait, pénztár állományát, követelése állapotát és ezekkel kapcsolatosan az iskola alapra vonatkozó biztosítéki okmányokat is. Megolvasta tehát a biztosítékul letett „mindszenti takarékpénztár részvényeinek“ számát, összegezte azok értékét, látnia kellett azt is, hogy a részvények hátriratoltak s ez alapon biztosítékot adók tulajdonai, s hogy azok az iskolaszéki elnök néhai testvére által hátrahagyott adósságot és tökesített, valamint folyó kamatait tökéletesen fedezik, biztosítják!

Hogy e tartozás hogyan miképp keletkezett ma már nem képezheti megbeszélés tárgyát a dolgok állásával ismerősök tudják, hogy az évtizedek óta működő iskolaszéki elnök és fivére magukra vállalták „néhai“ testvérük emlékének tiszteletben tartása okáért és névbecsülésből annak egész tartozását kifizetni, biztosították éveken ezelőtt a jelzett tartozást és mint meggyőződtem a fenthivatkozott cikk megjelenése illetve tudomásul vétele után az egész tartozás törlesztett kamatai a folyó kamatokkal együtt az iskolaszéki gondnok kezéhez lefiztetett.

Hogy a cikk írója rossz akaratú, alaptalanul gyanúsító: ezek után bizonyítani felesleges!

Nem tettem volna cikk tárgyává az alaptalan zágalmat, de tettem ezt az okon, hogy sem iskolaszékünk, sem képviselőtestületünk, járási szolgabíróságunk a vármegye és ennek számvevősége, a tanfelügyelő sőt maga a magas miniszterium ország-világ előtt pellengérré ne álltassanak; a jelzett hatóságok mindegyike megtette eddig elé, megteendi kötelességét ezentul is kötelességét; a jelzett cikk írója pedig legkevésbé hiszi azt: hogy Mátéffy szolgabíró haladéktalanul megnevette volna a szükséges intézkedéseket hivatalból az alap biztosítására.

A „Csáki szalmája“ ként kezelt alap tehát készpénzzé tétel, rövid néhány óra alatt a tetemes összeg lefiztetett, nincs ok félelemre, nincs alapja, a kételkedésnek, gyanúsítgatásnak.

* * *

Ezen közlemények alapján, a midőn szivből jövő örömmel constatálom a nyilvánosság terén is, hogy a 19 év hosszú ideje alatt meg háromszorozódott összeg, az iskolaszéki gondnok kezéhez lefizetve lett, egyben fentartom azon állításon, hogy a biztosítékul zálogba adott részvények nem voltak sem az iskolaszéki elnök sem adós társa tulajdonai s így az összegre

igen törődünk vele. De aztán másnap sem jött s elmúlt két, három nap, elmúlt egy hét a nélkül, hogy hirt hallottunk volna felőle. Ekkor már aztán, tudod nyugtalankodni kezdtünk és lakására küldtünk; de ott sem tudtak felőle semmit sem. Ekkor az ebéd alatt azt határoztuk el, hogy rendőrileg fogjuk kerestetni, ha még az nap sem hallunk felőle. Megis tettük volna, de emlékezhetel akkor nap este Sümegi megjelent köztünk. Tudod, mily óriási riadalom és éjenzéssel fogadtuk a soká nélkülözött derék cimborát, s hogy mily tengernyi kérdést zudítottunk a nyakába, hogy hol járt, mit csinált?

De ő hideg maradt és hallgat, figyelembe sem vette kérdéseinket csak annyit mondott:

„Hagyjatok nekem békét.“

Beláttuk azt, hogy hasztalan minden erőlködésünk s nam firtattuk tovább, de a kielégítetlen kíváncsiság mindnyájunknak furta az oldalát.

— Majd utána járunk ennek a dolognak, suttogtuk egymásnak. Ki kell ennek a dolognak sülnie! De bizony hasztalan biztatgattuk egymást, mert semmit sem tudtunk meg.

— Eddig én is tudom — szólt közbe Csengelei — de az azután következett öt év alatt mi történt?

— Igaz, te akkor megnősültél és elhagytál bennünket. Talán egy vagy másfél évre rá — már bizonyosan nem tudom névnapot ültünk, már nem is tudom kinél, de anynyi bizonyos, hogy szörnyen jó kedvünk kerekedett, még Sümegi barátunk arcáról is eltűnt a komor felhő, a mely azóta állandó tanyát ütött rajta. Egy

nézve biztosítékul nem szolgálhattak mert azokra arra míg azok kézi zálogul szolgáltak semmiféle oly kijelentés, hogy azoknak akár az adóról, akár pedig másnak a nevére leendő átírása megengedett volna, rá írva nem volt, csak is az elhalt tulajdonos neve, a mi pedig magában véve a pusztá papíron nem engedmény, Igy állván a dolog, a más tulajdonát képező részvényekkel annál kevésbé tarthattam biztosítottnak ez összeget, mert attól 19 egész év alatt agy árva krajcár kamat sem lett fizetve.

Ezek alapján a gyanúsítás és rosszakarat vádját a fenti cikk írójára háritva, a dolog elbirálását a tisztelt közönségre bízom kijelentvén, hogy ez ügyben többé senkivel szóba nem állok.

A „Csáki szalmája“ című közl. írója,

Értesítés.

A kaposvári siketnémák intézetétől vett értesítés szerint 7—12 éves honi siketnéma gyermekek az intézetbe szellemi kiképzetés végett felvétetnek.

Az érdekelt szülők vagy gyámok a felvétel ügyében október hó 10-ig a nevezett intézet igazgatóságához forduljanak.

Szegeden, 1889. szept. 26.

Lévay Ferencz
kir. tanfelügyelő.

Helyi és vegyes hírek.

— **Zsilinszky Mihály**, megyénk főispánja a napokban egész családjával Szentesre költözik, hogy itt a megye székhelyén családjával együtt állandó lakását elfoglalja. A megyeházánál a főispáni lakását a főjegyző hivatalos helyiségét és egy irnoki hivatalt csatoltak. hogy itt kényelmes lakása legyen a főispánnak. Az elfoglalt hivatalos helyiségek helyett földszinten rendeztetett be a főjegyző számára hivatalos helyiség. — Szentes város közönsége örömmel néz a pillanat elé, melyben a megye főispánját és családját nemcsak megszálló, hanem állandó vendégül láthatja.

— **Kinevezés.** Kosztka Lajos okleveles levéltáros, megyénk volt irnoka Temesvár város törvényhatóságának főlevéltárosa néveztetett ki

— **Szülők figyelmébe.** A helybeli elemi iskolákban a beiratások okt. hó 1-ig eszközöltetnek, amely napon a tanítások is megkezdődnek.

szer csak poharat ragadott a markába és így kiáltott föl: „Fiuk, az is bolond, a ki busul! Mától fogva nem látjátok többet a savanyu ábrázatomat!“ Mi persze éljént zugtunk szavaira. Alighogy lecsöndesültünk, Sümegi intett, hogy üljünk le; ő maga állva maradt s így szólt:

„Nos hát, ha már elbucsuzott a szomorúságtól illő, hogy megtudjátok, mi volt ennek az oka.

— Halljuk, halljuk! — kiáltánk.

Sokszor volt szó ebben az asztaltársaságban a házias élet gyönyöreiről: annyi sok jót, szépet beszéltek róla, hogy magamnak is kedvem kerekedett azt megízlelni. Elhatároztam, hogy nőszülni fogok. Utánna is jártam. Egy alkalommal valami régi ismerősömtől meghívót kaptam, hogy vegyek részt velök egy zugligeti kirándulásban. A meghívást elfogadtam. A társaság összesen öt tagból állott: ismerősöm annak a neje, néneje és ennek leánya meg én. A nap pompásan telt el és mi türes tagadás, én igen jól éreztem magamat Elza, így hívták a leányt. társaságában, a kivel egész napon elég időm volt beszélgetni. Beszéltem is neki sok mindent össze-vissza úgy, hogy mire este hazértünk, hát teljesen megértettük egymást. Aztán még tovább is mentünk az egymás megértésében, úgy hogy nem sokára megkértem Elzát, meg is kaptam el is jegyeztem magamnak. Azán persze minden nap meglátogattam őt és együtt himegettük boldog jövőnk szép képeit. Mult is szépen az idő és közeledtünk ahhoz a naphoz, a

— **Jótekonycélú táncmulatság.** A helybeli iparos ifjuság jövő hó 12-én bálát rendez, melynek tiszta haszna a szegénysorsu iskolás gyermekek segélyezésére fog fordítani. A jótekonycél iránti tekintetből felhívjuk erre előre is a közönség figyelmét.

— **Mindszent község virilis képviselőinek névsora.** 1., ögróf Pallavicini Sándor 3243 frt 67 kr. Weisz Lőrinc, 388 frt 22. Köhn Adólf, 313 frt 44. Keller Lajos, 245 frt 74 kr. (Kétszeresen számítva.) Szobotka Gusztáv, 172 frt 20 kr. (Kétszeresen számítva.) Schlésinger Juda, 144 frt 73. Altver Bernát, 129 frt 16 kr. (Kétszeresen számítva.) Mihály János, 112 frt 73. Diamant Ignác, 112 frt 19. Korom József, 110 frt 54. Özv. Wimmer Jánosné, 99 frt 89. Schvartz Lipót 96 frt 36 kr. (Kétszeresen számítva.) Csernák János, 96 frt 27. Bozó János, 88 frt 95. Özv. Gyapjas Pálné, 83 frt 14. Hubacsek Pál, 77 frt 72 kr. (Kétszeresen számítva.) Huszka Ferenc, 77 frt 35. Wimmer Károly 75 frt 26. Elekes Antal, 71 frt 05 kr. Hevesi Balázs 69 frt 31 kr. egyenes állami adó után.

— **Szerencsés esés.** E hét folyamán Celler Mihály kőműves mester, Schvartz Lipót gyógyszerész házának kémény javítása alkalmával, oly szerencsésen esett a magas tetőről a földre, hogy ijedségén kívül semmi baja sem történt.

— **Öngyilkosság.** Sajnálattal értesülünk azon sulyos csapásról, mely Hambach Ernő derék csendőr őrmesterünket érte u. i. ifju neje f. hó 22-én gyufa oldattal meg mérgezte magát. A szerencsétlen nő három napi kínlás után kedden jobb létre szenderült. Tettét nagymérvű idegjobban tulajdonítják. Legyen könnyű a föld e korán elhunyt nőnek.

— **Korai tél.** Csipős hideg, kellemetlen borongós idő uralkodik pár nap óta s a tél korai beálltát sejteti. A monarchiánkban beállott havazások is megerősítik e sejtelmet. Reichenberg környékén, Mürtzteen s Ausztria számos vidékén erősen havazott, a hegyeket hó borítja mindenütt. — Nálunk Rozsnyó környékén öltöttek fehér leplet a hegyek s Romániában Sinaia környékéről is havazást jelentenek. Az ország legnagyobb részében hideg, esős napok járnak.

— **Uj zeneművek.** „Szerelem nem iut ne-

melyen örökre egymáséi lettünk volna. Időközben egy este színházba mentem menyasszonyommal és családjával, színház után pedig egy vendéglőbe mentünk vacsorázni. Én borjuszeletet rendeltem magamnak, menyasszonyom is azt evett. Mondhatom nektek, cudar rossz volt a szelet nem olyan, mint a milyet mi kapunk a „kék medvében.“ Haza kísértem Elzát és utközben félve kérdeztem tőle: Kedves Elzám, hogy izlett a borjuszelet? Képzeltétek mit mondott? „Nagyon pompás volt, kedves Károly, ha mi férj és feleség leszünk, mindig ilyen finom, izletes borjuszeletet fogok magának készíteni.“ Oda voltam, egy szót sem tudtam többé szólni. Tudjátok, hogy nekem szigorú elveim vannak. Az asszonyra nézve az én elveim itt vannak kifejezve ebben a levélkonceptusban, a melynek a tisztáját két napi gondolkodás után menyasszonyomnak küldtem. Itt van olvassátok és tanuljatok belőle.

Én olvastam föl a társaságnak az érdekes levelet, a mely így szólt:

Kedves Elza kisasszony!

Ha kegyed azt a borjuszeletet, a mit a minap este ettünk, finomnak és izletesnek tartja akkor kegyed nem lehet jó gazdasszony: már pedig jó anya is csak az lehet, a ki jó gazdasszony. Én érzem, tudom, hogy ily körülmények közt kegyeddel boldog nem lehetnék s így kezérel ezennel lemondok. Isten önnel. Mellélkelve küldöm jegygyűrűjét.

Azt tudtuk, hogy Károly egy kissé hóbor-

kem“ cím alatt megjelent egy csinosan kiállított Tipegő zongorára, vagy énekhangra Weiss Vilmostól. Határozottan azt állíthatjuk, hogy ilyen dallamos Tipegőt már régen hallottunk és ennek folytán a zene kedvelők tetszését hamar eluyerni fogja. Ajánljuk a zenekedvelő közönség figyelmébe. Megjelent és kapható a budapesti zenemű kiadó hivatainál, Budapest, IV. ker; Károly utca 3. sz.

— **A 30.000 példányban megjelenő „Budapest“** című képes politikai napilap, — mely imár XIII-ik évfolyamát futja, — évről-évre nagyobb elterjedésnek örvend. Ma már annyi példányban jelenik meg, hogy két rotációs-gépen nyomják, a mi hirlapirodalmunkban valóban páratlanul álló eset. A „Budapest“ e szokatlan elterjedését egyrészt határozott nemzeties független irányának és kitünő tudósításainak, másrészt pedig eredeti rajzok után készült képeinek köszönheti. A „Budapest“ — nem csinálva kétkulacos politikát, mint, mint az mai napság már a hirlapirodalomban is szokásos, — nyíltan és kitartóan Magyarország teljass állami függetlensége és önállósága mellett küzd. Az akarja, hogy legyen önálló vámterületünk, nemzeti hadseregünk, saját bankunk, külön külképviseletünk; szóval odatörekszik, hogy hazánk minden idegen beavatkozástól menten saját maga intézhesse államügyeit. S e törekvésében politikai életünknek olyan kitünőségei támogatják, mint Irányi Dániel, Ugron Gábor, Madarász József, Thaly Kálmán, Polónyi Géza, Törs Kálmán, Petrich Ferenc, Lukács Gyula, Orbán Balázs, Tóth Ernő, Enyedi Lukács, Mezei Ernő stb., kiktől ismételtelen hozott már a „Budapest“ nagyérdéki közleményeket s a kiknek ígéretét bírja a szerkesztőség, hogy a lapot szellemileg továbbra is támogatni fogják. De a „Budapest“ nyíltan bevallott politikai irányának szilárd és következetes megtartása mellett arra is kiváló gondot fordít, hogy olvasói úgy a hazai, mint a külföldi nevezetesebb eseményekről gyors és megbízható értesülést nyerjenek. E végből olyan levelezői kart szervezett, a minő egy lapnak sincs. Csak itt az országban 254 rendes levelezője van a „Budapest“-nek. E mellett állandó tudósítókat tart Bécsben, Belgrádban, Bukarestben, Berlinben, Konstantinápolyban, Párisban, Pétervárott, Romában, Szófiában, Zágrábban és New-Yorkban. A párisi kiállításra külön állandó tudósítót és rajzoló küldött a „Budapest.“ Turinkan, Kosztka Lajos nagy hazánkfia külön is fogadta ez év nyarán a „Budapest“ rajzolóját, kítől több eredeti rajz vár megjelenésr. — A szórakoztató olvasmányokra szintén nagy sulyt helyez

tos volt, de ilyen bolondot még sem tettünk volna fel felőle.

Képzeltétek milyen derűtséget keltett a tevé, melynek fölolvása után Sümegi elmondta még, hogy mennyire busult ezen az eseten, s hogy ezért nem jött akkoriban felénk Óva intett egyszersmind bennünket, hogy óvakodjunk az asszonyoktól; mert azóta ő rá jött, hogy száz közül 99-ben csalódik az ember. Mi persze, nem akarván rontani a jókedvét helyeseltük nézetét s ünnepélyes kocintással ígéretet tettünk neki, hogy nem is fogunk mi soha meg-nőszülni, ha csak azt a századikat el nem találjuk. Hogy mennyire komolyan vettük fogadásunkat bizonyítja az, hogy ma már mindannyian feleségesek s gyermekes apák vagyunk, csak Károly maradt agglegénynek elveihez hiven.

— No, ez aztán szép dolog. Szegény bolondos Károly! szólt nevetve Csengelei. Hát aztán most mit csinál?

— Egyhanguan, unalmasan éli napjait. Hivatalos órák után rendszeren eljár a „kék medvébe“, a hol állandó tagja tudj Isten már azóta hányadik asztaltársaságnak és a fiatal generáció épülésére elmondja, hogy miért maradt ő agglegény. És inti őket az óvatosságra az asszonyi néptől.

Igy fordul meg az ember sorsa egy rosszul sikerült borjuszeleten.

a „Budapest.“ — Tárca-rovata élénk és változatos; a mit eléggé igazol az is, hogy a közelmúltban irodalmunk majd mindegyik jelese felkereste dolgozataival a „Budapest“-et. — Költeményeket hozott: Ábrányi Emiltől, Bartók Lajostól, Illés Bálinttól, Incédi Lászlótól, Kiss Józseftől, Komócsy Józseftől, Kisteleki Eétől. Koroda Páltól, Ney Ferentől, Luby Sándortól, Pósa Lajostól, Petri mortól, Revicky Gyulától, Várady Antaltól stb. Tárcaikat írta: Abrolly, Bródy Sándor, Degré Alajos, Erdélyi Gyula, Haller József gr., Murai Károly, Porzolt, Sebők Zsigmond, Sziklay János, Tolnai János, Vay Sándor gr., stb. Segényeire hasonlóképp mindig kiváló gondot fordít a „Budapest“; arra törekedvén, hogy ne csak érdekfeszítők, hanem irodalmi színvonalon állók is legyenek, a mire nézve különben elég kezességet nyujtanak állandó regényírói, n. m. V. Gaál Karolina, Murai Károly, Mártonffy Frigyes, Sziklay János, Mátrai B. Béla, Tolnai Lajos. stb. Ezek mellett a „Budapest“ folyvást három regényt közöl egyszerre, sőt midőn közlendőinek anyaga megengedi, négy regényt is közöl, mint azt a nyár folyamán is tette. — Ezeket kivül, „Uj Budapest“ cím alatt vasárnaponként humorisztikus hetimelléklet csatoltatik a fülaphoz egészen ingyen. E humorisztikus melléklet kifigurazza a politikai és társadalmi élet ferdeségeit, hoz józsi adomákat, tréfás megjegyzéseket; végül pedig minden kéten egy-egy talányt közöl, a melynek megfejtői között értékes jutalomkönyveket sorsol ki, ha még tudjuk, hogy e lap „Kis Gazda“ rovata ugy a mezőgazdaságra, mint az iparügyekre kiváló gondot fordít s a közgazdaságot, — a többi lapoktól eltérőleg — akként kezeli, hogy az bárki által

könnyen megértessék: ugy bátran elmondhatjuk, hogy a „Budapest“ — mely tényleg a legolcsóbb lap hazánkban — minden tekintetben alkalmas arra, hogy minden magyar családnak állandó látogatója, házi barátja legyen. Előfizetési ára egy óra csak 1 frt; negyedévre 3 frt; félévre 6 frt; egy évre 12 frt. A „Budapest“ előfizetői még a követbező kedvezményben részesülnek: Aki egész évre előfizet s az előfizetési összeget (12 frt) egyszerre küldi be, az a „Budapest“ Nagy Képes Naptárát ingyen, aki fél évre előfizet s az előfizetési összeget (6 frt) egyszerre küldi be, az a „Budapest“ Kis Képes Naptárát ingyen vagy a Nagy Képes Naptárt 40 kr-ért, aki negyedévre fizet elő s az előfizetési összeget (3 frt) egyszerre küldi be: az a „Kis Képes Mese-naptárt“ ingyen vagy a Nagy Naptárt 50 kr-ért, vagy a Kis Naptárt 25 kr. kedvezményes ár mellett fogja kapni, Mutatványszámokkal bárkinek ingyen szolgál a „Budapest“ kiadóhivatala. IV. ker., Sarkantyus-utca 3. sz. a.

— A „Kis Ujság“ hazánk legolcsóbb politikailag független néplapja. — Jelszava: „Népjólét és független Magyarország!“ Van benne jó vezércikk, a legfontosabb politikai kirek. érdekes helyi és vidéki közlemények a legkimerítőbb tudósításban. 2 érdekesítő regény, stb. Előfizetési árak: 1 hóaa 75 kr.; egy negyed évre 2 frt 25 kr.; egy fél évre 4 frt 50 kr. — Mutatványszámokat ingyen küld a „Kis Ujság“ kiadóhivatala, Budapest, IV. ker., Sarkantyus-utca 3. szám.

Felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos
Diamant Manó.

Nyilttér.*

Testgyógyászati és svéd gimnasztikai intézet.

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy Szegeden telepedvén meg, mint a

gyermek- és gége-betegségek

külön orvosa f. évi augusztus elejétől kezdve Tisza Lajos-körút 44. sz. a. (Ládbi-házban) lévő lakásonon d. u. 1-4 óráig rendelek.

Együttal értesitem a helybeli és vidéki t. közönséget, hogy a mai kor követelményeinek mindenben megfelelő testgyógyászati, svéd gimnasztikai massage gyógyintézetet rendeztem be, melyben sikerrel gyógyítottak: a testnek mindennemű kóros elgömböcsölését, izület bántalmát, izomgyöngyözést; vérszegénységet stb.

*Tisztelettel:

Dr. Rex Izsó,

az összes gyógytudományok tudora, gyermek- és gége-orvos.

*) E rovat alatt közölttekért nem vállal felelősséget a szerk.

Szépirodalmi és ismeretterjesztő képes hetilap.

Felhívás a művelt magyar olvasó közönséghez!

A „Képes Családi Lapok“ jelenleg az ország minden vidékén, a legtöbb művelt magyar magyar közönség **rendes házi barátja.**

Közelveltséget és elterjedtséget az által ért el, hogy mindig hazafias irányban s ugy van szerkesztve, hogy a **szerdülő leánykának** is bátran a kezébe lehet adni, s e mellett az **atyák, anyák és nagyanyák** is mindig megfelelő szórakozást és hasznos olvasmányokat találnak benne. —

A **„Hölgyek Lapja“** című mellékletünk, a nők hű tanácsadója és szellemi titkára, a háztartás, a gazdaság, a kertészet, a konyha, házi orvos és a **divat** kiről beszélhetetlen közleményekkel kedveskedik. — A „Képes Családi Lapok“ **képei**, a legelső művészek esetjének köszönik létüket. — A „Képes Családi Lapok“ a lehető legjobbat igyekszik nyujtani s hogy hivatásának megfelel, azt legjobban bizonyítja immár 11 évi fennállása, mit hazánkban egyetlen egy

hasonló irányú lap nem volt képes elérni. — Minden laphoz egy külön könyvvé köthető **regény melléklet** van csatolva, amely évenként, 3-4 legjobb írónktól származó becses regényt közöl.

Előfizetési árak: **„Képes Családi Lapok“**, **„Hölgyek Lapja“** című divatlap s **„Regény“** melléklettel együtt: egész évre 6 frt, fél évre 3 frt negyed évre 1 frt 50 kr. — Előfizetéseket (a hó bármely napjától) elfogad a „Képes Családi Lapok“ kiadóhivatala, Budapest, V. Magy. korona-utca 21. szám.

A „Képes Családi Lapok“ heti lapból **mutatványszámokat ingyen és bérmentve** küld a kiadóhivatal mindazoknak, akik eziránt — legelőszórában levelezőlapon — hozzá fordulnak.

Teljes számu példányokkal még mindig szorgalmazhatunk,

A „Képes Családi Lapok“ szerk. és kiadóhiv. Bpst, V. Nagy-korona-u. 20 sz.

Was szerkezetű áruháza Bpsten.

A hatvani-utcai vasház, mely a főváros építkezésének ilyenfajta egyetlen díszét képezi, teljesen elkészült a hatvani-utcai 9. számú telken. Az egész nagy földszinti helyiséget pazarul berendezve Neruda Nándor gyógyfüszerkereskedő (droguista) foglalta el, aki ezeltől ugyan ezen utca 7. szám alatt birt. üzlettel.

Ezennel felhívom mindazokat, kik tőlem **szerszámokat kölcsön** vettek — és kik megkérdezésem nélkül **ilyet elvittek**, hogy mindazokat hozzám minél előbb es annál is inkább haza szállítsák, mert ellen esetben velük szemben mint idegen jószágok jogtalan elcsátitásával fogok eljárni.

Gyapjas Pál.
építő mester.

Egyes jobb munkák, valamint egész KÖNYVTÁRAK készpénzen megvételnek.

Ajánlatok Dobrovsky Agost könyvkereskedőnek.

Budapest, IV. egyetem utca 2. küldendők.

Pénzt

sorsjegyekre, értékpapirokra, bank, zálogjegyekre vidéki takarékpénztári részvényekre, részlet-ivekre, arany- és ezüst penzneműekre bármily összegig olcsón ad

Löry J. banküzlete

Budapest, IV., hatvani-u. 17.